С ДРУГОГО КОНЦА

М.б, проще будет, если начать рассуждать с другого конца. Звуковысотность подобна театру, где есть сцена с декорациями, и есть закулисный механизм. Сцена – это то, что мы слышим. Происходящее на сцене также можно по-разному упорядочивать и осмыслять. Один из способов этого осмысления заключается в том, что можно наблюдать различные звукоряды, которые реализуют себя в непосредственном действии звуковысот. Итак, лад – это звукоряд. Не нужно перегружать это понятие и нагружать его излишними смыслами. Лад, модус – это звукоряд. Музыка, гармоническая система которой строится на принципе развертывания звукоряда, будет называться модальной.

С др. стороны, есть закулисный механизм. Этот механизм обеспечивает максимальную взаимосвязь всех звуковысот. Называется этот механизм – системность высотных связей. Не нужно действие этого механизма смешивать с действием лада, т.е. с развертыванием звукоряда. Не нужно называть его ни ладом, ни модальностью. – Само по себе действие этого механизма, т.е. выстраивание и логическое упорядочивание высотных связей, всегда одинаково. Это непрерывно самовоспроизводящаяся цепочка квинт (и терций), их сведение в одну октаву путем октавных переносов, и образующиеся при этом комматические замены, которые, как логические мостики, начинают связывать отношения, бывшие в этой цепочке весьма далекими, таким образом, что они становятся максимально близкими и тождественными. В этом – смысл гармонии в музыке, понимать ли ее как гармонию-благоустройство мира-космоса (звуковысотного), или как скрепу, скрепляющую действие всех звуковысот в единство. Данный закулисный механизм как порождает все элементы звуковысотной системы и их логическое взаимодействие, так и дает нам возможность абстрактного осмысления и классификации разных порядков и рисунков данных элементов, в виде тех или иных ладов или тех или иных интервальных родов.


С развитием многоголосной музыки мы наблюдаем новый тип взаимоотношения вертикалей, который называем тональными функциями (связями и взаимодействиями вертикалей) и тональным тяготением. Смысл его заключается в том, что изначальная цепочка квинт, бывшая сутью закулисного механизма, становится теперь основой для взаимодействия ОТ вертикалей. При таком взаимодействии возникают 2 явления: 1.возможность соединить звуки квинты кратчайшим способом, без опосредования звукорядом, 2.тональное тяготение, за счет непосредственного отношения нами квинтовых отношений к ближайшему родству обертонов в обертоновом столбе. Сам по себе логический принцип, когда наше внимание обращается не на развертывание звукоряда, а на логику взаимоотношений ОТ вертикалей, распространяется далее с квинты и кварты на все более сложные и далекие интервальные отношения, создавая этим возможность нового типа взаимодействий вертикалей, к-рый мы называем хроматической тональностью. – Т.о, тональностью следует называть такой способ организации звуковысот, когда вертикали подчинены тональным тяготениям. Именно наличие тональных тяготений создает тональность, а не наличие тоники-центра, которая может или подразумеваться, или отсутствовать. 

Исходя из этого, модальностью, в ее идее, можно было бы называть такой принцип организации, где отсутствует тональность, т.е. тональные тяготения. При слабой выраженности тональных тяготений наше понимание может склоняться или к тому, чтобы увидеть здесь нечто вроде слабовыраженной, напр, рыхлой тональности, либо к тому, чтобы увидеть здесь модальность. Сама по себе модальность будет проявлять себя тем ярче, чем ярче мы увидим принцип развертывания звукоряда в данной музыке. Но т.к., разумеется, всякая музыка содержит или подразумевает некоторый звукоряд, то в сложных случаях можно склоняться и к тональному, и к модальному пониманию, или же находить взаимодействие обоих принципов. При этом стоит еще раз обратить внимание на то, что тональный и модальный принципы не коррелятивны, т.е. могут мирно сосуществовать как различные и взаимодополняющие способы осмысления данной музыки: тональность – как проявление тональных тяготений, модальность – как развертывание звукоряда.


Если соглашаться со всем вышеизложенным, то следует признать неудачным определение лада как системности высотных связей. Думаю, что наука в настоящее время созрела до того, чтобы развести эти два явления. Оставим за ладом звукоряд (думается, данный подход будет максимально адекватен и западному пониманию лада-модуса), а системность вынесем в особую категорию закулисного механизма, порождающего не только звукоряд, но и потенциально все возможные взаимосвязи звуковысот в пределах данного гармонического стиля и техники.


Неудачным следует признать также и определение тональности как высотного положения лада. Кто бы из предшествующих теоретиков и как бы ни соглашался с этим определением, все же оно не только не определяет тональность по существу, но и совершенно запутывает это понимание, т.к. любой лад, разумеется, всегда мыслится нами на определенной высоте. Поэтому, по буквальному смысла данного определения, любой лад и его развертывание – это уже в каком-то смысле тональность. Думается, в таком именно направлении эволюционировала мысль у позднего ЮН, когда он, по признанию некоторых его коллег, «стремился отыскивать тональные флюиды во все более и более разнообразных и далеких музыкальных стилях». Это замечание показывает, кстати, что в каком-то смысле понимание данной музыки как тональной – это, действительно, лишь способ ее осмысления. При этом, разумеется, никому не запрещается отыскивать тональные флюиды у Палестрины (как и модальные, скажем, у Бетховена). Однако в своей идее тональное и модальное, разумеется, разнятся, и разница здесь не в том что тональное – это лишь высотное положение модального, а в том лишь, что тональное – новый способ взаимосвязей, называемых тональными тяготениями, в то время как модальное – опора на развертывание звукоряда. При этом не в своей идее, а в данной музыке оба принципа могут совмещаться, как уже было сказано выше.

Итак,

· лад (модус) – это звукоряд.
· тональность – звуковысотное явление, понятое сквозь призму тональных тяготений.

· модальность – звуковысотное явление, к-рое рассматривается преимущественно с т. зрения развертывания звукоряда.

· системность высотных связей – внутренний (закулисный) механизм ладообразования, обеспечивающий логическую взаимосвязанность всех звуковысотных элементов за счет единообразного и систематически проводимого принципа порождения этих элементов.

· интервальный род объединяет в себе все возможные интервалы, выводимые из данного звукоряда, в том числе и тот «характерный» интервал, благодаря к-рому один род отличен от другого.

· тональность как высотное положение лада и лад как системность высотных связей – устаревшие и не вполне корректные определения.  
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